

# FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:  
Egész évre 100 kor., félévre 50 kor., negyedévre 25 kor.  
Egyes szám ára 2 korona.  
Hirdetések felv. tele egyezség szerint.

Felelős szerkesztő: BOR JÁNOS.  
Kiadótulajdonos: BORBÉLY SAMU.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.  
Kéziratokat nem adunk vissza.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszló, 1. Vasút-utca 306.

## Felkészülve

Gróf Teleky Pál miniszterelnök az orosz-lengyel viszály és a bolsevikiek előnyomulásával kapcsolatosan hozzátéve interpellációra férfias öszinteséggel jelentette ki a nemzetgyűlésen, hogy Magyarország ismeri a veszélyt és nem retten vissza az ellenállástól. Bátran szállunk szembe a veszedelemmel, mert a közelmúlt megmutatta előtte az utat, miként kell viselkednünk. A magyar nép milliói kiábrándultak a világbolondítók és felforgatók févtanaiból. A magyar munkás nép óriási nagy többsége nyíltan állást foglalt a múlt évi félrevezetés és becsapás után a gyilkos politika örületes eszméi ellen. A magyar nemzeti hadsereg felkészülve minden eshetőségre várja a parancsot, amikor talpra kell állania, hogy az esetleges veszedelmet fejünk felől elhárítsa. Bölcs vezetőink előrelátása nem hagyta az utolsó pillanatra a készülődést; nem akar zürzavart, ideges kapkodást látni a döntő percekben, hanem megfontolva cselekszik abban az irányban, amit a haza érdeke kíván.

De nem is vagyunk egyelőre közvetlenül érdekelve a legújabb bolsevik veszedelemnél. Másirányban kereskednek az orosz bolsevisták. Lengyelország után a német birodalom felbomlaltása lenne előttük a főcél, mely esetben Közép-Európa kapui megnyílnának eszméik előtt. Ámde az ántánt is észbekapott és egyre szállítja a lengyel hadsereg erősítésére saját csapatait, ő látván el élelemmel, municcióval, pénzzel és hadi szervezettel az egész ellenállást, hogy az eredményes lehessen minden tekintetben.

A bolsevik veszedelemből reánk egy szembetűnő haszon is háramlik. Nemcsak a magyar nemzet egysége tűnik ki szorosán e világválság folyamán, hanem annak parancsoló szükségessége is nyilvánvalóvá vált ellenfeleink előtt, hogy Magyarország régi

határait vissza kell állítani. Ha azt akarja a művelt világ, hogy a magyar nemzet eredményesen védhesse a nyugatot a bolsevik veszedelem ellen, akkor ennek vissza kell adni természetes határait, hegyeit, völgyeit, szorosait, bérceit, szabad mozgását, védelmi vonalait. Mozgási védelmi terület szükséges ide, amelyre mint bázisra felépíthessük Európának és így magunknak is a védelmét. Be kell látnia az ántántnak, hogy az oláh, a szerb, a cseh sohasem tudja azt az erőt kifejezni, amit a magyar nagy veszedelmek idején. Ezek a frissen sült államok évszázadokon keresztül juthatnak oda, ahol a betegségből kijózanodott magyar népmá áll. Jó lesz ezt tudni nemcsak a franciáknak, akik ezt nyíltan beismerik, hanem a többi nagy és kis hatalmaknak is.

## BEL- ÉS KÜLPOLITIKA

A belpolitikai helyzetet a héten a terméstelelet, a buza- és lisztárak megállapítása körüli elkeseredett viták dominálták. Azt minden komolyan gondolkodó belátta, hogy a mostani rendeletek végre nem hajthatók. Az ellátatlanok és még inkább a munkanélküliek óriási száma, a kiterőszakolt szabadforgalom folytán előállott magas terményárak, kiszámíthatatlan helyzetet teremtenének minden irányban, amelyek felborítanák a közrendet és belső békeséget. Hozzájárul ehhez, hogy a közönség a vámörlesek fenntartása és a tüszőanyagok hiánya miatt országszerte panaszkodik a malmokra. Azt pedig, hogy a cséplőgéptulajdonosok elszámolásra nincsenek kötelezve és a terményekkel valóságos üzérkedést folytatnak, szintén elkeseredetten tárgyalja az éhező közönség. Ily körülmények között nem csoda, ha valami enyhítés történik; de az sem lenne meglepetés, ha az egész termést zár alá venné a kormány, amelynek még nyakát is szegheti ez a kényes kérdés. Mivel itt félmunka nem ér semmit, csak gyökeres megoldás segíthet a bajon, mit ha sürgősen végre nem hajtanak, az izgalom egyhamar meg nem szűnik. A nemzetgyűlés pénteken foglalkozott a terméstelelet sérelmes ré-

szeivel és a fejadagok megállapításával. A rendelet áttanulmányozására 12 tagú bizottságot küldött ki, amely a sérelmek orvoslásáról javaslatot fog tenni a nemzetgyűléshez és kormányhoz. Egyébként nagyváradi Szabó Istvánt a jövő héten földmívelési miniszternek fogják kinevezni a régebbi megállapítás alapján.

Bécsből nyert értesülés szerint a bojkottot a legközelebbi napokban megszüntetik.

Az egyik bécsi lap hosszabb cikkben foglalkozik a Magyarország elleni bojkott kérdésével és jól értesült körök véleménye alapján ugyancsak a bojkottnak rövid időn belül való megszűnéséről ír. A cikk kifejti, hogy Magyarországra semmiféle hatással sem volt a bojkott és lakossága ellátásán semmit sem változtatott. Károk tulajdonképpen csak a bojkottálókat érték.

Az osztrák szakszervezeti bizottság indítványa a bojkott megszüntetésére már Amsterdamban van.

A bojkott megszüntetése legkésőbb augusztus 15-ig megtörténik.

A lengyel vezérkar hivatalos jelentése szerint a Lomza várát védő csapatok mákacsul visszaverik a bolsevikok valamennyi támadását. A lengyelek 500 foglyot ejtettek 6 ágyut és 400 kocsit zsákmányoltak. Zischanowicznél az első litván-fehér orosz hadosztály 200 foglyot ejtett, 6 géppuskát zsákmányolt és elzsákmányolta egy gyalogezred egész tréningjét.

Lengyel csapatok visszafoglalták Bródó és Radzivilov városát.

A lengyel hadsereg győzelme a bolsevikiek ellen osztatlan örömet kellett egész Európában. A győzelem hatására az ántánt is megszigorította az Oroszországnak szabott békefeltételeket. Az angol kormány nevezetesen felszólította a bolsevikieket, hogy rögtön szüntessenek be minden hadműveletet, egyben figyelmeztette őket, hogy különben nem hajlandó velük tárgyalni, a lengyel fegyverszünetre vonatkozó tárgyalásokat ne késleltessék. A lengyel kormány tudatában van annak, hogy az oroszokkal szemben mindenre készen kell állnia és ezért elrendelte, hogy minden harminchattól negyvenöt éves férfi fegyverbe álljon. Részünkről csak helyeselhetjük, hogy a lengyel kormány állig fegyverben fogadja a világ-megváltást hirdető kommunista békedelégátusokat.

A nemzetgyűlésen is szóba került a bolsevik veszedelem. Somogyi István terjesztette elő sürgős interpellációját. Nyilatkozatot kért a külügyminisztertől.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

Teleky Pál gróf miniszterelnök kijelentette, hogy hajlandó nyilatkozni, bár meglehetősen nehéz a kérdéseknek olyan részleteire kitérni, amelyek a nyilvánosság előtt nem tárgyalhatók. A kormánynak megvan a készsége, mi az összes lehetőségekkel számoltunk.

Mi, béke delegátusok, megjövendőtük ezt az ententenak. Tettük összes jegyzékeinkben. Rámutattunk, hogy a demarkációs határokkal nemcsak gazdaságiag nem tudunk megélni, de védtelen lesz a mi határunk. Ezeket a határokat a Wilson féle elvek félremagyarázásával szomszédaink állapították meg. Az entente nem gondolta meg, hogy nemcsak a mi határainkat, hanem az ő határait is védtük, amikor a határok lehetetlenségét bizonyítottuk. Mi az európai civilizációt is védtük.

Kéri, hogy választ vegyék tudomásul.

A miniszterelnök választ úgy az interpelláló, mint a Ház tudomásul vette.

A népszövetségnek San Sebastianban összeült tanácsa elfogadta a franciák javaslatát katonai és tengerészeti szakértőkből összeállítandó nemzetközi vezérkarról. A nemzetközi vezérkar feladata lesz, hogy haditervet dolgozzon ki arra az esetre, ha valamelyik állam megsértené a jövőben a népszövetségi szerződést, vagy háborút kezdene. Az ilyen állam ellen indítandó hadműveletekben a népszövetséghez tartozó államok hajóhadát a nemzetközi vezérkar Anglia vezetése alá helyezi, a nemzetközi hadsereg parancsnokságát pedig a francia parancsnok veszi át. Ha az Egyesült Államok csatlakoznak a nemzetközi vezérkarhoz, akkor az amerikai tengerészeti egységekre bizzák azoknak az államoknak a blokádját, amelyek vonakodnak az állam ellen indított közös akcióban résztvenni.

## A hatósági lisztellátás újabb szabályozása

A 4787—1920. M. E. sz. rendelet 15. §-a értelmében az 1920—21. gazdasági évben hatósági lisztellátásra a következők tarthatnak igényt:

1. A nemzeti hadseregnek tényleges szolgálatban álló, vagy nyugellátást élvező hajdijas tagjai és azok hozzátartozói, akik az illetékes katonai hatóságtól nyert és tényleges vagy nyugdíjas katonai minőségüket igazoló okmány alapján azon hozzátartozóikkal együtt, akik az ellátásra jogosulttal közös háztartásban élnek és ellátásukról tényleg az igényjogosult gondoskodik, hatósági ellátásra jövedelmükre tekintet nélkül felvevődök.

2. A közhatalmúknak, közhivatalnoknak és közintézményeknek tényleges szolgálatban álló, vagy nyugellátást élvező tagjai és alkalmazottai, ugyancsak azok hozzátartozói, akik az igényjogosulttal közös háztartásban élnek és akiknek állandó természetű ellátásáról tényleg az igényjogosult gondoskodik, hatósági ellátásra jövedelmükre tekintet nélkül felvevődök.

3. Azon egyéb ellátatlanok, akiknek jövedelmük a 25000 koronát meg nem haladja, valamint ezeknek mindazon hozzátartozói, akik az illető ellátatlannal közös

háztartásban élnek és amennyiben állandó természetbeni ellátásukról tényleg az igényjogosult gondoskodik, hatósági lisztellátásra szintén felvevődök.

Mindenki más, aki a fentiek alapján hatósági lisztellátást igényel, jogosultságát, illetve azt, hogy jövedelme az évi 25.000 koronát meg nem haladja, a városi előjáróság által, hatósági igazolvánnyal tartozik igazolni.

4. A kórházak, gyermekmenhelyek, más emberbaráti intézmények, internátusok stb. ellátottjai és alkalmazottai a rendelet szerint hatósági lisztellátásra évi jövedelmükre tekintet nélkül szintén igényt tarthatnak.

A jövedelem nagyságának megállapításánál az évi összjövedelem veendő figyelembe.

Akik a fentiek szerint igényjogosultságukat elfogadhatólag igazolni nem tudják, hatósági lisztellátásra nem vehetők fel, illetve az ellátatlanok jegyzékéből kihagyatnak.

## Városi közgyűlés

(Cs. M.) Rendkívüli közgyűlést tartott a város képviselőtestülete folyó hó 1-én, dr. Erdős Kálmán h. polgármester elnöklése alatt.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után a képviselőtestület megállapította a városi legtöbb adófizetők 1920. évre érvényes névjegyzékét.

Nagyobb vitát provokált a 800.000 koronás román büntetéspénz kivetése. Aispán ur ugyanis több felebbezés folytán visszaküldte az iratokat, hogy a felebbezők vagyoni és kereseti viszonyainak figyelembevételével újból állapítsa meg a képviselőtestület a kivetett összegeket. Az e célból kiküldött bizottság, valamint az állandó választmány javaslatának ismertetése és Márton Lajos, Hetey Ignác, Erdős Lajos, Barbócz Zsigmond, Ádám János, Herczeg Bálint képviselők, továbbá dr. Dajka Ambrus tisztügyész és dr. Erdős Kálmán h. polgármester felszólalása után a közgyűlés az állandó választmány javaslatát fogadta el némi módosítással. Kimondta egyidejűleg, hogy ez a határozata a közgyűlésnek birtokon kívül felebbezhető s polgármestert felhívta, hogy a kivetett összegeket most már sürgősen hajtassa be, mert a várost a kölcsönveit összegek után nagy kamatozások terhelik.

Több bérleti szerződést a képviselőtestület jóváhagyott.

A városi rendőrség átalakítása folytán a város képviselőtestületében dr. Erdős Kálmán h. polgármester és dr. Dajka Ambrus tisztügyész, valamint dr. Ghiczy Tihamér a debreceni m. kir. kerületi főkapitány közölt jegyzőkönyvi megállapodás jött létre a rendőrség elhelyezése és a hatáskör megállapítása tekintetében. A képviselőtestület kimondta, hogy a Bika-fogadó épületét 1920. évi szeptember hó 15-től számitott két évre átadja az államrendőrség használatára azzal a kikötéssel, hogy az épület kitarthatása és jókarba helyezése az államkincstárt terheli. Átadja továbbá a város a tulajdonát képező s a Czeglédy József telke mellett lévő pusztaterületet a kir. kincstárnak örök tulajdonul abból a célból, hogy ott az államrendőrség részére

palotát építsen. A város kéri, hogy a jegyzőkönyvben felsorolt ügyek kivül a mezőrendőri kihágási ügyeket továbbra is a rendőrség lássa el.

Megállapította a közgyűlés a városi tisztviselők és alkalmazottak háborús segélyét és családi pótlékát 1920. év végéig. Ezen ügy tárgyalása közben id. Magyar Sándor képviselő olyan reprodukálhatatlan, az intelligenciának olyan alacsony fokára emlékeztető megjegyzést tett, amely a képviselőtestület tekintélyét mélyen sértette s egész bátran széksértési keresetet lehetett volna ellene indítani. Elnöklő h. polgármester a megjegyzéseit erélyes rendreállításban részesítette s kijelentette, hogy hasonló esetben kivezetteti a teremből.

A városi tizedesek, tűzoltók kérték, hogy részükre a szokásos ruhát és csizmát utalja ki a közgyűlés. A képviselőtestület a kérelmet nem teljesítette, mert a mostani körülmények miatt a természetben való ellátás 180.000 koronát emésztene fel, ez pedig a város háztartására súlyos teherként nehezedne. E helyett mindenik alkalmazottnak fejenként 2000 koronát utalt ki, hogy abból az illetők a legszükségesebb dolgokat beszerezhessék.

A kömmün uralom alatt a direktorium által okozott károkat a képviselőtestület megállapította s utasította tisztügyészt, hogy a behajtás iránt intézkedjék.

Szabó Antal esperes-lelkész, másrészt a városi alkalmazottak kérték, hogy a város tulajdonát képező Csipkésbéli 42 hold föld adassék ki nekik bérbe. A közgyűlés a kérvényeket levette a napirendről s kimondta, hogy azt a legközelebbi közgyűlésen fogja tárgyalni.

## A hadirokkantak, özvegyek és árvák illetményei

A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák illeték ügyeit intéző katonai rokkant-ellátási hivatal Budapest központjába, az V. ker., Falk Miksa utca 9 szám alatt levő laktanyába költözött és működését ismét megkezdte.

Az ellátási ügyek elintézésének gyorsítása érdekében illetékes helyről közlik a következőket:

Azok a vidéki hadirokkantak, kik csak időlegesen lettek ellátva és a nyugdíj-illetmények odaitélésének ideje lejárt vagy lejáráthoz közeleg — nehogy nyugdíj nélkül maradjanak — mielőbbi felülvizsgálatuk végett forduljanak a lakhelyük szerint illetékes nyilvántartó tiszthez, vagy ha ez még nem volna kinevezve, a legközelebbi vármegyei katonai parancsnoksághoz.

Azok a rokkantak, kik illetményeiket nem kapják rendszeresen, panaszukat adják elő az előjáróságnál, mely az hivatalos lapon, minden panaszra nézve külön-külön a katonai rokkant ellátási hivatal (röviden: R. E. H.) 4. osztályának tudtul adja. Ezen levelező lapon a rokkant I. P. (számfejtési lap) száma okvetlenül közlendő.

Azok, akik még illetményt egyáltalán nem kaptak, bár felülvizsgálatuk már legalább két hó előtt megtörtént, panaszukkal forduljanak az előjárósághoz, mely erről

jegyzőkönyvet vesz fel és igazolási záradékkal ellátva a R. E. H. 1. osztályához beküldi.

Azoknak az özvegyeknek (árváknak) az ügye, akikről az ellátási kimutatás és az ahhoz tartozó iratok az előjáróság által annakidején Bécsbe vagy Budapestre már régebben fel lettek terjesztve, de részükre a nyugdíj még kiutalva nem lett, minden özvegyre (árvára) nézve külön-külön a bécsi m. kir. katonai missziónál, illetve a R. E. H. 3. osztályánál — az annak idején történt beküldésre vonatkozó adatok feltüntetése mellett — szintén hivatalos levelezőlapon sürgetendő az előjáróságok által. Az említett misszióknak szóló levelezőlapok gyűjtve, egy megcímezett borítékba teendő és szintén a R. E. H. 3. osztályához küldendő, mely azt fülárpostával továbbítja.

Azok az özvegyek, (árvák) akik illetékeiket egy idő óta nem kapják meg, panaszzal „ugyancsak előjáróságukhoz forduljanak, mely az illetmények további folyósítását, ha a panaszos az elhatárolást azelőtt valamely állampénztártól (adóhivataltól) kapta, úgy annál, ha pedig posta útján kapta, úgy a R. E. H. 5. osztályánál szorgalmazza. Az özvegy neve és leánykori neve feltétlenül s amennyiben rendelkezésre áll, a számfeljelelő I. P. lapszáma vagy a fizetési könyv száma közlendő.

Ha az állampénztár, mely az illetményeket fizette, a damarkációnális vonalon kívüli esik, úgy a kifizetéseknek a legközelebbi adóhivatalhoz (állampénztárhoz) való sürgős átutalása az előjáróság által közvetlenül a pénzügyminiszter urtól kérendő.

A vagyontalan hadiözvegyeknek (árváknak) havi illetékeiket minden körülmények között meg kell kapniok, mivel az előjáróságok az 1919. évi 20.000. számú pénzügyminiszteri rendelet értelmében felvannak hatalmazva arra, hogy ezek részére az ellátás folyósításáig havonként illetményeiknek megfelelő előleget adjanak.

A hadifoglyok családjai a 480.000. számú utasítás alapján — reászorultság esetén — hadisegélyben részesítenek.

Azok hátramaradottairól, akikről már több mint egy éve semmi hír sincs és hadisegélyben nem részesülnek, az előjáróság által az eljárási kimutatás a R. E. H. 3. osztályának beküldendő.

Egyetlen igényjogosult ellátandónak sincs oka nyugtalanosságra, mert jogos és törvényes illetményeit mindenki a törvényben és rendeletekben meghatározott időponttól visszamenőleg kapja meg.

Mindennemű ellátási illetmény kifizetése csakis az igényjogosult lakhelyéhez tartozó postahivatalnál (özvegyeknél esetleg az illetékes állampénztárnál) történhetik, miért is készpénzfizetés egyik hivataltól vagy hatóságtól sem igényelhető.

## A gabonavásárlás

A 4787/1920. M. E. sz. rendelet értelmében a termelő búzát, rozst és kétszerest csakis akkor adhat el, ha a rá kivetett gabonát már előbb beszolgáltatva. Búzát, rozst és kétszerest a fogyasztó bárhol szabadon vásárolhat, ez a mennyiség azonban nem lehet nagyobb, mint amennyire vásárlónak és az általa ellátandó személyzetnek 1921 augusztus 15-ig nor-

mális fogyasztás mellett szüksége van. Gazdasági szükségletre a fentiek szerint szabadon vásárolható az a buza, rozs és kétszeres amely a hiányzó vetőmagra, konvencióra stb. a helyi szokások szerint szükséges. Eladás céljára az említett terményeket vagy azok örleményeit sem kereskedő sem más nem vásárolhatja meg, kivéve a malmokat, amelyek erre közéleti mezési minisztériumtól engedélyt nyertek. A közéleti mezési minisztériumnak 16021. sz. rendelete szerint a buza, rozs és kétszeres piaci árusítása tilos.

## Borzalmas napok

Írja: Kerekes Béta jegyző.

Délután 3 óra felé kellő óvatossággal ismét megközelíttem a városházát. Sikeresül bejűnom minden feltartóztatás nélkül. Az idegen vörösöknek se híre se hamva. Itt tudtam meg, hogy a debreceni terroristák egy különítménye garázdálkodott előbb, mintegy 50—60 főből álló csoport, küönös előszeretettel vadászva a tisztekre, kik felvarták csillagjaikat. Különös képen az előbb említett delnő szerette volna minden áron előkeríteni - Kovács Emil v. pénztárnokot. Toporzékolva esküdjött, hogy „saját kezűleg fogja főbe löni!” A városház udvara s a környék csendesnek látszott. Fenn az emeleten tanácsgyűlés volt, melynek határozatát az összehívott tisztviselők s alkalmazottak előtt Körner Géza rendőrkapitány közölte. Röviden vázolta a jelenlegi helyzetet, különös képen kiemelve, hogy a helybeli csőcselék erősen veszélyezteti a vagyonbiztonságot, miért is igen kívánatos volna, ha mi, a megbízható elem, a gazda közönség bevonásával, polgárőrséget szerveznének. Ismételt hangsúlyozta, hogy ennek a polgárőrségnek nem az lesz a feladata, hogy bármilyen fegyveres csapatot felvegye a harcot, csupán az, hogy 6—8-as jórörökre osztva, bejárják a város utcáit s az esetleges rablást, fosztogatást akadályozzák meg. Fegyver van elég, muníció is van egy kevés. Az egész tisztviselői kar s alkalmazottak, mint egy ember, a legnagyobb lelkesedéssel ajánlotta fel szolgáltatását s nyomban lementünk a közéleti feladatok helyiségében, hol 1—1 Manlicherrel, 10—10 élessel felszereltük magunkat s azonnal glédába állva, nyomban megalakultak a 6—6 tagból álló patrólok s elszéledtek a város különböző utcáin. Sokan voltunk jelenek, kevés volt a fegyver. Ezért úgy határoztuk el, hogy fele rész este 7-ig, a másik fele rész 7 után lép fegyverbe, de a pihenő rész is készenlétben lesz a városházánál. Eredeti terv szerint minden őrjáratnak 2 csendőrből, 2 rendőrből s 2 civilből kellett volna állani. De a csendőröknek színét sem láttam, a rendőrök nem jelentkeztek, a gazdaközönség fűlebolját sem mozgatta. Csak a nincstelenek, a városi tisztviselők, alkalmazottak léptek azonnal sorompóba, valamennyi őrjárat az ő soraikból került ki. Gyönyörűség volt nézni, hogy egy 6 tagból álló őrjárat előtt; állig felfegyverezve, mely büszke önérettel lépegetett a jó öreg Wagner Nándor s mily harcra készen követte Erdős László!

Ekker már tömegesen özönlöttek az összes utakon a megvert vörösök. Gyalog, lóháton, kocsikon. Rendetlenül, szétszórva. Útegek, trének, géppuskás osztagok.

Kevesen voltak az utcán. Kihalt volt a piac. A polgármerter dobszó útján közölt parancsára tilos volt a csoportosulás. Haza utasítottak mindenkit.

Én is testvérem, Kerekes Lajos családjának megnyugtatósára siettem, mikor magassan repülő fegyvergolyó süvítését hallom s nyomban utána géplegyver kattogást. Nyomban felsiettem a városházára. A polgármester einöklésével tanácskozó urakat találtam ott. Figyelmeztetem a jelenlevőket, hogy a vörösök a vasut felől géplegyverrel lövik a várost. Itt tartózkodni nem jó. Magassan jár a golyó: könnyen betévedhet. A polgármester ur erre szokatlanul izgatott lett. Kapta a kalapját s hevesen gesztikulálva kijelentette. „Nem is ér ez urak semmit. Menjünk innét. Hisz épp most üzenték a vörösök, hogy a városházát föl fogják robbantani”, s azzal le sietett a lépcsőn. Lementünk mindnyájan a piactérre. A torony órán délután 6 mult. Esőre álló, komor, borult volt az ég, ködbe borult a láthatárs kelet felől, Ebes tájékaról, felfel villanó fény világította meg a sötét felületet. A legtöbbon azt hitték vihar dul. Tompa morgás is meg-meg ütötte fülünket. „Nem vihar az!” — mondja vitéz bajtársam, Domokos Jenő járásbírósi jegyző. „Bizony ez nem az, elvtárs,” — volt a válaszom! „ott formális ütközet van!” És valóban a városháza északi nagy kapujától végig nézve a posta utcán, tisztán meg lehetett figyelni az ágyú kisütését s a gránát lecsapódását. Az Ebes tájékaról lötték a helybeli nagyerdőt. A tüzelés mindig élénkebb lett, míg egyszer csak egész közelről rémes süvítés, hatalmas csattanás, majd egy tempább dörrenés hallszik s a ref. torony fölött jó magassan feltűnt egy piros fehér füstű, tűzbőlű srappnell felhő. A pillanatnyi megdöbbenés után mindenki ösztönszerűleg menekült a piac keleti oldala felé, a házak fala mögött keresve menedéket. Én is ehhez a jól bevált módszerhez folyamodtam, ellenben Dr. Erdős Kálmán tanácsnok a piacközepére futva, tölcsért csinált a szájából s torkaszakadtából kiabálta föl a toronyórnek. »Kitűzni a fehér lobogót!« »Kitűzni a fehér lobogót!« Még ki sem tüzték a fehér lobogót, már jött rémes süvítéssel a második srappnell. Rövidebb volt, meg alacsonyabb. Most repült ki a fehér lobogó. Párperc múlva jött a harmadik srappnell. Az már oly alacsony s kurta volt, hogy mindenki azt hitte, ellenkezőoldaltól, északkeletről jött.

Dr. Erdős Kálmán tanácsnok végigmenve a piac közepén, erőiesen utasította a Vida boltja s a kőárucarnokok között áldogáló embereket, asszonyokat s gyerekeket, hogy oszljanak szét, menjenek haza. Ez meg is történt.

„Srappnell után gránát jön,” — gondoltam. Jó lesz fedezéket keresni. Legjobb lesz a Bika. Ott jó a pince s jó henna a bor is. Egyesítsük a hasznost a kellemessel. Amint elhatároztam, úgy is tettem. Ben találtam Elek Andor vendég-lős volt bajtársamat s kis fiát Andort s Váczi Sándor polgárbírósi, Vacsorához

ültünk. De alig hony falatozni kezünk, nagy robajjal nyílik az ajtó s teljesen fel-fegyverezve belép Balogh nemzetőr piros kokárdával sapkájánál. Nagyon melege volt. Három decit kért s kapott. Megtörölve száját, nyugodtan mondja; „Baj lesz uram! S már is fegyvercsörgés, zaj, lármá, kiabálás hallatszik az utcáról. A külső üvegajtó mögött lestük a fejleményeket. Egyes lövések dördülnek el, itt-ott. Hangos kiabálás. „Ne lödd a civilt, csak a katonát.“ Balogh népőr kicsuszik az ajtón, mi pedig felig lehuzzuk a vasredőnyt s az ablakon át látjuk, hogy vörös katonák, lövésre készen tartott fegyverrel, egyenként osonnak befelé a csendőrlaktanya kis rácsos kapuján. Majd szekér áll elő s felrakják az elkobzott fegyvereket s nagy zsivajjal szétlőgnak.

A konyhába tettük át a főhadiszállásunkat s korom sötétben üldögélve, szivszorongva vártuk az eseményeket. Tudjuk, hogy exponált helyen vagyunk. Akár román jön, akár vörös, ide bizonytalán be fog térni. De hogyan fogadjuk? Italt készítettünk elő. De oly soká nem jelenkezett senki, hogy lassanként beszédgettük. Elhatároztuk, hogy lefekszünk s felváltva fogunk örködni. Igen de az ajtót csak nem hagyhatjuk nyitva? Ha bezárjuk meg baj lesz! Ugy határoztuk az én ajánlatomra, hogy bezárjuk, de a kulcsot benne hagyjuk. Időnként ki-ki türelmünk. Semhol semmi nesz, csak a kutyák ugatnak rémesen. Lassan, kinosan elült az éj. Ilyen névnap estém se volt még!

(Folytatjuk)

## HIREK

— A református templomban ma délelőtt Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— A református presbitérium ma délelőtt tíz órakor ülést tart. Legfőbb tárgya lesz a gyűlésnek az egyházi tisztviselők fizetés rendezése egy év tartamára.

— Halálozás. Rácz Gábor nyug. kir. járásbírósi telekkönyvvezető, a H-Szoboszlói Takarékpénztár r. t. volt igazgatója, hosszas szenvedés után, munkás életének 75-ik évében aug. 2-án elhunyt. 40 évet töltött hivatali tisztben, 14 évig volt a H-Szoboszlói takarékpénztár vezérigazgatója. Közhasznú tevékenységet fejtett ki minden reábiroztakban. Ezelőtt 3 hóval vonult vissza súlyos betegsége miatt a közpályáról. 1907-ben a király az aranyéremkeresztel tüntette ki buzgó szolgálataiért. Temetésén, mely aug. 4-én délelőtt nagy részvét mellett folyt le, megjelentek az összes helyhatóságok, intézetek, testületek és sokan az ismerősök, jó barátok közül. A háznál Szabó Antal ref. esperes-lelkész, a temetőben Demjén Ferenc ref. lelkész mondott a megboldogult felett megható gyászimát, a városi dalegyet pedig gyászadalokat énekelt. Aztán átadták az anyaföld nyugalmának.

— Dr. Dánér Béla nemzetgyűlési képviselő tiszteletére az ipartestület helyiségeiben társasvacsora rendezetik, amelyre előjegyzéseket a mai nap folyamán elfogad a rendezőség.

— A Gazdakör igazgatósága ma délután 4 órakor ülést tart.

— **Méhészeti tanfolyam Hajdusoboszlón.** Tihanyi István méhészeti szaktanár f. hó 17-től kezdődőleg sorozatos méhészeti tanfolyamot tart, melyen résztvehet mindenki. A tanfolyam ingyenes. Egy-egy tanfolyam 18 napig tart, 20—25 jelenkezővel. A méhészeti előadások főképp gyakorlati irányúak lesznek s naponként délután 5-től 7-óráig tartanak. — A tanfolyamra jelentkezni lehet Padrah Sándor közjegyző, Császi Antal IV. 125. és Riedlmayer János gazd. szakintónál.

— Az alsószabolcs hajduvidéki reform. egyházmegye aug. 17-én Debrecenben a vármegyeház dísztermében rendes közgyűlést tart, mely alkalommal iktatja be az egyházmegye újonnan választott esperesét Szabó Antal hajdusoboszlói lelkész. A közgyűlést Jakucs Sándor tanácsbíró lelkész és Szomjas Gusztáv főispán fogják vezetni.

— A helybeli uri kaszinó fiatal-sága folyó hó 21-én vasárnap d. u. 7 órai kezdettel a kaszinó javára táncmulatságot rendez. A mulatság igen jónak ígérkezik és iránta széleskörű az érdeklődés. A mulatságról bővebben legközelebbi számunkban írunk.

— A Hajdusoboszlói Sportegyesület f. hó 5-én délután a városbaza nagytermében látogatott közgyűlést tartott. A közgyűlés elhatározta, hogy a Sportegylet, — amely az utóbbi háborús évek miatt működését kénytelen volt szüneteltetni. — a régi alapokon újra megszervezi, fokozatosan kifejleszti. A gyűlés elnöke Dr. Dajka Ambrus kegyeletes szavakkal emlékeztet meg a Sportegylet régi elnökeiről, néhai Lengyel Imre ny. kir. táblai bíró uról, lelkes munkása volt ennek a Hajdusoboszlón nagyon szükséges intézménynek. — Aztán megalakult az új tisztikar. Elnök lett: Dr. Dajka Ambrus, ügyvezető igazgató: Dr. Soós János, pénzügyos: Keresztény Antal, ellenőr: Kerekes Béla, háznagy: Hetey István, titkár: Kósa Vince. — Megalakult a korcsolya-szakosztály vezetője: Rakottay László. Lawn-tenisz szakosztály vezetője Hetey László. Athletika-football szakosztály vezetője: Oláh Gyula. Vívó- és célövő szakosztály vezetője: Hermann Géza százados. Az egyetlen hölgytagjainak bevonásával alakult 24 tagú választmány is. A football szakosztály azonnal megkezdi működését, versenyszek tartásával, a vívó és célövő szakosztály előkészítő munkálatai is megkezdődtek. A térfolyamán megkezdődik működését a korcsolya szakosztály, a jövő év tavaszán pedig a Lawn-teniszt kedvelők is hódolhatnak e nemes sportnak.

— A Gazdasági Bank részvénytársaság f. évi augusztus hó 1-én rendkívüli közgyűlést tartott K Szilágyi Bálint elnökelete alatt, miután Kalocsay Gusztáv esperes az intézet elnöke a megjelenésben akadályozva volt. A közgyűlés az intézet jövőjének biztosítása és megalapozása végett az alaptőkének 1250 dr. részvény kibocsátását 250,000 koronáról, 500,000 koronára való emelését határozta el egyhangulag.

— Nagy Juliánna szülésznő, a debreceni klinikáról jött. Kéri a közönség szives pártfogását. Lakik: III. tized 141. szám alatt, Besz Sándor urnál.

**Hirdessen a Független Hajduságban**

Nyomatott a Plón-nyomdában Hajdusoboszlón. 174-1920.

## Felhívás!

A városi közgyűlés 3274—106—1920. számú határozata alapján felhivatnak mindazok, akiknek a városi tisztviselők és alkalmazottak bármelyik tagja ellen a proletárdiktatura és a román megszállás alatti magaviselete ellen kifogása van, annak előterjesztése végett 1920. évi augusztus hó 16-ig Hetey Ignác ügyvéd irodájában, vagy dr. Soós János orvosi rendelőjében a délelőtti órákban jelenjenek meg.

Hetey Ignác. Dr. Soós János.  
Borbély Ferenc.

## Felhívás!

A Gazdasági Bank Hajdusoboszlón részvénytársaság értesíti összes részvényeseit, hogy az 1920. évi augusztus hó 1-én megtartott rendkívüli közgyűlés az alaptőkének 1250 drb. új részvény kibocsátásával 250000 koronáról 500000 koronára való fel-emelését határozta el. A határozat szerint minden régi részvényest 2 drb. régi részvénye után 1 drb. új részvényre elővételi jog illet meg, 1 drb. régi részvény után elővételi jog nem gyakorolható. Az új részvények kibocsátási ára 310 korona, melyből részvényenként 200 korona az alaptőkéhez, 100 korona a tartaléktőkéhez lesz csatolva, 10 korona pedig a részvény kiállítás költségekre lesz fordítva.

Az elővételi jog f. évi augusztus hó 15-ig bezárólag a régi részvények bemutatása és a kibocsátási ár befizetése mellett gyakorolható.

Kelt Hajdusoboszlón, 1920. évi augusztus hó 1.

Az igazgatóság.

## Fogorvos Szoboszlón

Váry János fogorvos Budapestről teljes fogászati felszerelésével megérkezett és megkezdte működését I. tized 286. a. Posta-utca, Egri Sámuelnél. Található d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig.

## Fedák cipőkrém

### Világ márka

gyári főraktára Hajdusoboszló részére

Körner Béla örökösei utóda cégnél  
Hajdusoboszlón, Fötér.